



整理僧制第一步 木如

(一)

「鎮江超岸寺怡齋老和尚是受五戒的得戒師，現在該寺的頂老的和尚是怡齋老的法子，還是法孫？假使他是法子的話就和我是平輩，如其是法孫呢，不是要矮我一輩麼？」這是我父親的一個表妹向我如此問道：

「你這種問話，表面上看來很對，可是拿佛法說來就不然了；這其中很有深奧的道理，不是一兩句話解答得了的」。我在二十年前聽了以上的一段問話便作了這樣的答復：

「真俗二諦，本來相即不離。一般人，硬要把佛法和俗情混在一團，便把佛法弄得俗化了。不像個樣兒。稱謂，是人與人之間的緊要的表情。如果不注意，草率從事，就和孟子所說的『人之去與禽獸者幾希』差不多了。釋迦戒律威儀門中仔細陳述微小的儀禮，今人多多疏忽；我覺得雖是稱謂的一件小事，實關於興隆昌盛佛法的大業不淺。從什麼地方整理佛教？統一合理的稱謂，要算是第一個步驟。

先嚴表妹吉女士是個五戒的弟子，怡齋長老是他的得戒師，該長老的法嗣是他的引禮師，怎能以他的看法而認為平輩？甚而還要低一輩？怡齋長老法嗣就不是引禮師，也不能說是和他平輩的。須知道：這稱謂是從律儀上成立的。根據律儀的原則，「先受戒者在前座，後受戒者在後座」的百歲的比丘尼見到童子的比丘都須恭敬頂禮的女子，凡是見到沙爾沙彌尼，比丘比丘尼都要以佛制比丘尼要行八敬法。況吉女士是個五戒的女子，其餘沒有受教的人就不稱他為師。根據這個道理，我的戒師法師，僅是我們少數被教化的師父禮待之，而況對於超岸寺的一代有名的主人——即怡長老的法嗣。

(二) 有人問：怡長老和他的法嗣，吉女士都該尊

之為師，這難免上下不分之嫌，不是好像亂倫嗎？

這是梵戒律關係建立起來的稱謂，他和世俗上以血統關係建立的輩份迥然不同，社會上父之父稱祖父，再上面稱曾祖高祖，再上面沒有稱謂，孟子所謂「君子之澤，五世而斬，小人之澤，五世而斬」，是也。稱謂既產生於戒律，那末，凡他人的勝過於我戒律，或在我以先受戒的，都為我的師父，這就不能比例於社會上的俗情了。

(三)

澈底的研究起來，佛教的稱謂從什麼地方來的？通常流行於僧界的一句話：「一戒二法三剃度」。換句話說：佛家的輩分和稱謂是從戒律、教法剃度的三種關係上而建立的。在這三種關係上，居於傳授或接引的地位者為師長，列於受業或被領導者就是子弟，佛教上下的輩分由此而立。

(四)

比方：戒法高於我者，他是師父，佛是我們的教主，我們稱他應該叫什麼？假使稱佛為師，那末，我的戒師，法師又怎樣稱佛呢？假使他們也稱佛為師，難道不是和我一樣的輩分麼？我的答復是：我稱佛為師父，所以稱釋迦牟尼佛為本師，我的戒師法師也都該稱佛為本師的。儘管如此，但戒師法師並不定和我是一樣的輩分。這個道理，就和吉女士稱怡長老及其法嗣同爲師父是一樣的。

爲什麼稱佛為師？佛是三界導師，四生慈父，和大衆同樣的稱他爲老和尚罷了。我的戒師法師，僅是我們少數被教化的師父，其餘沒有受教的人就不稱他爲師。根據這個道理，我受佛的戒，承佛的法，所以佛是我的師父，我的戒師法師也受佛戒，承佛的法，所以也要稱佛爲師的。

譬如一個平民，稱國家官階很高的人爲長官

，見到官階較低的人也可稱他爲長官。官階雖有高低，平民可以用一個同樣稱謂，但不妨爵位低者要稱高祿位者爲長官的。稱佛爲師是根據於戒法的；如隨順人情亦可稱佛爲祖，如我是臨濟四十五世孫，臨濟是第一世祖，再由臨濟而上溯之，臨濟爲第幾世孫，那末，佛爲第一世祖了。

(五)

很慚愧的我個人，也會一度的承受了一個名山的法脈，名義上算是做了三年方丈，實際上屈指算來，在這三年中，總共在法常住的日期，來來去去，恐怕兩個整年都沒有，總是參訪他寺追隨大德。

有一天，有貴賓來了，我的老和尚呼喚我道：

「和尚……？」

那貴賓很驚奇的問道：「木法師是老和尚的法嗣，爲什麼反要尊稱他爲和尚呢？」

法嗣，爲什麼反要尊稱他爲和尚呢？」及的老和尚如此支支吾吾的答復了一下。我和老和尚有法脈的關係，老和尚是我的法師，我是他的法徒。照俗人看來，好像父子的關係，他對我是可直呼其名的；要以叢林的慣例和祖師的遺規來說，就不能隨便了。

整個叢林的稱謂計有三箇：一、某某師，這是最低的階級。二某師傅，這是到了書記以上的稱呼。三、和尚，這是對於一寺寺主最榮譽的稱號。在整個寺院中的稱呼是統一的，如我在書記號以下，全寺的人——自方丈，下至掃童——皆稱我爲某甲師，如請我爲書記職，全寺的人便要對我改稱爲某師傅了。如我做了方丈，全寺的人都稱我爲和尚，雖是我的法師也要稱我爲和尚的。而我對於法師，在叢林的例規上也必須稱他師父。

考究這叢林稱謂的來由，恐怕是唐宋時代相沿下來的。因爲一個寺院的稱謂，必須要統一，否則，便亂糟糟的不成體統。其次，老和尚與和尚雖有法系關係，但法嗣是龍天推出，選賢而成的；叢林中對於最平常的清衆，那怕八十歲的老和尚也不能直呼清衆的名字，況龍天擁戴的現任

持或未來的法席繼承人，又怎能自居老和尚以老賣老的呼人的名字呢？

馬祖建叢林，百丈立清規，這叢林中三種統一的稱呼，恐怕就是馬祖和百丈訂下來的。在唐宋時代，就有這種民主作風的佛教大思想家出世，給予僧界新鮮空氣，我甚佩其具有遠卓的見地，不禁爲之五體投地！我們的老和尚到底是有叢林的參學，在大治爐中煅鍊過，所以他始終忘記不了祖師的遺訓。

(六) 叢林制度重於修行，知解方面不免有偏枯之嫌，民初以來，提倡義學，於是而有佛學院的創設，這也可說應時而有的必然的趨勢。佛學院雖立於中國，到至今尚無嚴密的組織和系統，因此，也就不能確定學識的資格和程度了。在稱謂方面，教師稱爲法師，學員稱爲學僧，太體看來還很適宜。不過久之對於稱呼也就似乎紊亂了，大家由互要面子互相客套起見，那怕不識之無，祇要一進學院便取得法師的徽號，真是一登龍門升價十倍。甚而還有一種情形，有時大家聚在一起，其中有年高學碩的法師，也有青年學淺的法師，碰到一個不甚注意的人來了，他對於五六十歲的老人和一二十歲的青年都一概直呼其名稱某法師，這未免有點不識大體罷。



也很粗氣的用一種不適當的稱呼而隨便的談些草莽的話，這還是閱歷太淺的關係，我以為應該理直氣壯正大光明的對人講話，不要現出躲躲藏藏不見大方的氣派來。一個人要種因，因不好，那裡有好果？言語和稱呼，就是種因的着手處。

這言語因種好了，於個人的前途有莫大的利益，那里但是有關於僧伽的制度呢？

釋迦牟尼佛是護士制的真正創始者

朱鏡宙

(十) 本文沒有列出目來，希望學佛者注意多看幾遍，於我們自身是有相當地受用的。不過在這裏我要反問你們讀者：戒弟子對於戒師應如何稱謂？佛教的稱謂從何而來？其與社會血統關係的稱謂何以不全？四衆弟子對佛應稱什麼？法師徒應如何相稱？整個叢林計有幾種稱謂？作者擬訂

的一個學者從學法到老年止，應該給他幾個稱謂？正信居士對於皈依師以及一般普通的出家人應如何稱謂？皈依師又應該怎樣稱呼皈依弟子？稱謂為什麼對於僧制以及精誠團結，個人前途上而有重要的關係？這些，這些，請你對於本文多看一遍就會曉然而知。

十月二十日，寫於暖暖金山院。

個護士的鼻祖。但而說到真正的護士創始者，我們就不能不遠推及二千年前的本師釋迦牟尼佛了。我現在姑先介紹南丁格爾一生貢獻於護士制度的偉大事實。

南丁格爾，英國人。一八二〇年，生於義大利之佛羅穆斯城，博通拉丁文及德法義等國文字，並通算學，天文。年二十，發心要習護士，父母未許。不果。二十四歲，入巴黎修道院，研究外科醫術，一八五〇年，終於得到父母許可，到亥撒俄特夫利得牧師處受護士學，以償宿志。時南丁格爾，年已三十矣。一八五三年，入倫敦高等婦女醫院充管理員。成績卓著，英倫皇家醫院，慕其名，擬聘為護士長。時克里米亞戰事爆發，陸軍醫院，辦理失當，受傷士兵，苦痛萬分，往往達二十小時之久。有時更在深夜黑暗，全院醫務人員熟睡無聲裏，一個人擄著一隻小燈，巡視著長達十二里的病室。戰士們一見她那副時表達在面部的慈祥愷悌的儀容，都肅然起敬，立即忘記了自己的痛苦。這樣經過六個月的不斷努力，士兵傷亡率終於由百分之四十二，減至百分之二。同時並且設立了許多遊藝場，閱覽室。

讀了上文一段關於南丁格爾的歷史記述以後，我們對於南丁格爾一生犧牲個已，服務人群的偉大精神，真是值得人們的贊歎與敬仰！就佛教的教義來說，南丁格爾是一位乘願而來的大菩薩，但不是一個護士制度的創始者；觀於她從失利得牧師學護士，就可以知道在她以前，早已有了護士制度的存在。不過從前的護士們，或將沒有像她那樣熱誠服務，所以，這鼻祖二字，就自然而然的落到她身上。

那末，世界護士制度的創始者，究竟是什麼人呢？說到這裏我們應該回復到上文所說的釋迦牟尼佛了。在釋迦牟尼佛的遺教增一阿含經卷第三十二善聚品裏，有著如下一段關於護士的記述：

「聞如是，一時佛在舍衛國祇樹給孤獨園，一時佛告諸比丘：若瞻病人成就五法，不得人說一點因果業報的道理，以及生、老、病、死，等苦，為任何人所不能免的自然法則，使之明瞭人生的真實意義，降伏其煩惱，使能安心靜養，早日就痊。護士學到了今日，已發展成為獨立專門的學問；但而，上述的五項原則，還是為一般護士們所共遵守。例如護士在病人房內，許立不許坐。病人食物，雖經贈與亦不許食。又須時露笑容，以好語安慰病人，有時更須與病人說些故事等；皆未出二千餘年以前釋迦牟尼佛所提示之但貪食故，瞻視病人，不以法供養故，亦不與病人語談往返，是謂比丘，若瞻病人，成就此五